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МОУ лицей №1
Цель: формировать у учащихся представление о дружбе как о важнейшей нравственной ценности через произведения искусства.

Задачи: 

формировать навыки конструктивного поведения в дружеских отношениях;

развивать внутренний интонационный слух, коммуникативные способности, ассоциативное мышление через синестезии;

 воспитывать чувство сопричастности друг к другу, понимание и уважение собственного достоинства.

Ресурсы: М. Чюрлёнис, репродукция картины «Дружба», словарь Ожегова, звукозаписи детских популярных песен, мультимедийная презентация;

Методы: репродуктивный, проблемный, интерактивный, метод интонационного анализа.

Формы: индивидуальная, фронтальная, групповая.

Компетентности: Понимать

Знать 

Уметь

 Многозначность понятия «дружба»
Какие отношения существуют между людьми;

 Что такое дружба;

 Чем дружеские отношения отличаются от других отношений;

 Можно ли выбрать себе друга;
Видеть и читать скрытые смыслы, заключенные в произведениях искусства

	Ход урока.

1. Организационный момент.

2. Проверка домашнего задания по теме «Альтруизм и эгоизм» с помощью карточек с тестовыми заданиями.

3. Сообщение темы, цели и задачей урока. (Использование мультимедиа презентации).

(2 слайд)

– Что вы видите на этой картине?

– Что происходит? Кто видит то, чего еще не называли?

– Кто это? Что можем сказать, глядя на картину?

– Где и когда это происходит? 

– Девушка держит светящийся шар или солнце. Лучезарный свет его торжествует, озаряя космическую темноту. Солнце символ добра, теплоты… Неземная женщина словно хочет сказать: «Самое дорогое, что есть у меня, я дарю вам». Самое дорогое, что есть у нее, – это Свет. 

 – Кому может быть адресовано самое дорогое в кромешной мгле?

– Повторите жест героини картины. Что в нем необычного?

– Что может обозначать этот жест?

– Какими словами можно озвучить этот жест? (Вот, возьми, не жалко. Это твоё, отдаю самое лучшее)

- Этот жест отходит от сердца, души. Как можно назвать картину?

О чём будем говорить на уроке?  

	(3 слайд)

-Может быть вам поможет этот слайд. Какие отношения бывают между людьми?  Семейные, одноклассники, соседские.

- А одинаково ли мы относимся друг к другу?

- К кому-то мы относимся теплее, к кому-то с прохладцей, а к кому-то и вовсе безразлично…

- Давайте послушаем о каких отношениях будем говорить сегодня… (песня «Ты, да я, да мы с тобой» Муз. В.Иванов, слова М.Пляцковского)…

О дружеских отношениях
Тема урока – учебник на стр. 32. Запишите в тетради. 

- Скажите, что вы сегодня узнаете? Из учебника.

	(4 слайд)

«Мозговой штурм».  Работа в группах
- Работа над понятием «дружба» (слайд 4) 

- Подумайте над вопросом, что значит «дружба» и зачем она нужна людям?

После небольшого размышления в группах учащиеся высказывают свои мысли, которые записываются на частицах солнца, облаках. 

Учитель подводит итог и дает определение понятию «дружба».  -

- Говорят, что «друг это тот, кто дарит то, что тебе самому дорого и жалко, когда ты словно от своего сердца отрываешь»
- Обратимся к учебнику и узнаем что такое дружба.

Прочитайте с. 32 и найдите определение «Дружба» (2 определения) запишите в тетради. 

	(5 слайд)
Словарная работа.

Прочитайте, что вы записали…

«Дружба – близкие отношения, основанные на взаимном доверии, привязанности, общности интересов».

 Как вы понимаете выражение «взаимное доверие»? 

 Общность интересов? 

 Привязанность?

- Дружба нужна взрослым и детям в любой жизненной ситуации. 

	(6 слайд)

Работа с учебником.
- Поработай те с учебником с.32-33 и найдите отличительные черты дружбы по рядам:

- 1 ряд избирательность, 2ряд – бескорыстность, 3ряд – общность интересов и взаимная симпатия.

- Избирательность – человек не может выбрать себе соседей или одноклассников, он не обязан с ними дружить, достаточно просто ровных и доброжелательных отношений. Друзей же человек выбирает сам. Не зря же говорят «Скажи мне кто твой друг и я скажу кто ты».

- Бескорыстность – ещё одна отличительная черта дружбы. Это отсутствие стремления к личной выгоде, наживе. Друзьям просто приятно во всем помогать друг другу. Друзья делятся друг с другом всем лучшим, что у них есть.  

- Взаимная симпатия и общность интересов – это люди близкие по духу, поведению, увлечениям. Но это не означает, что между друзьями нет отличий. Различия только обогащают дружбу, делают её ещё интереснее.

- От себя хочу добавить – Отношение доверия – друзья доверяют секреты друг другу и сами могут хранить секреты других.

	(7 слайд)

– Любой ли человек, который мне симпатичен, к которому я отношусь бескорыстно (т.е. мне ничего от него не надо) и с ним я хожу в один кружок – в бассейн может называться другом? Или дружеские отношения это особый вид отношений? 

– А что нужно для настоящей дружбы? Поработайте в парах на карточках и выберите те качества, которыми должен обладать друг.

На карточках записаны слова: скромность, доброжелательность, настойчивость, общительность, отзывчивость, зависть, эгоизм, равнодушие, хвастовство, злоба, готовность прийти на помощь в любую минуту.

– Какие качества вы выбрали? Почему?

– Почему оставили карточки со словами «злоба», «хвастовство», «равнодушие», «эгоизм»? 

– Послушайте песню. Слова написал Михаил Танич и скажите какой должен настоящий друг? 

– Как вы понимаете слова «без друзей меня чуть-чуть, а с друзьями много»

– Я думаю, что трудно жить человеку, если у него нет друзей. Почему?

– А у вас есть друзья? А какие они? Какими чертами характера они обладают?

	(8 слайд)

– Да, ребята, всё правильно. 

– Настоящий друг это тот, кто… (фронтальный опрос)

– А ты хороший друг?

Работа в тетрадях:

Рассмотрим ситуацию: Вы со своим другом участвовали в соревнованиях «Весёлые старты». Ваша команда победила и вам с другом нужно занять ступеньки успеха. Нарисуйте себя и друга на лестнице.

· Если ты поставил себя выше, то себя ценишь больше.

· Если друг стоит выше, значит себя не дооцениваешь. 

· Лучший вариант – стоите вместе, ведь вы же командой победили!

– А один закон дружбы говорит «Радуйтесь успехам вместе с другом»

	(9 слайд)

Физкультминутка.

– Поиграем?

Дети встают в круг и хоромговорят и выполняют пожелания учителя. (А у нас, а у нас самый-самый дружный класс! Подмигни соседу слева, …, улыбнись соседу справа, … , пожми руку соседу слева, … , обними соседа слева.) 

	(10 слайд)

– Какие пословицы о дружбе вы знаете?

– Я предлагаю вам пословицы разных народов. Поработайте в группах и составьте пословицы о дружбе. Наклейте их на зелёные листки. Подумайте, что они означают.

Последний чай – другу наливай. (Туркменская пословица.)

Дорога к дому друга не бывает длинной. (Голландская пословица.)
Друг рядом лучше, чем два или три далеко. (Немецкая пословица.)
Взаимное доверие – основа дружбы.   (Китайская пословица.)
Лучше выслушать упрёки друзей, чем потерять последних. (Арабская пословица.)
Дружба не терпит никакого обмана и рвётся там, где начинается ложь.(Английская пословица)

	(11-12 слайд)

– Много пословиц у русского народа, мы познакомились с пословицами разных народов. В любом классе, любой школе, во всех  городах, в каждой стране люди уважают чувство дружбы. Вот, например в Москве на Всесоюзной выставке установлен фонтан «Дружбы народов».

– В нём были воплощены идеалы дружбы и мира, которые были и есть главными во взаимоотношении разных стран.

–В Уфе установлен монумент. Ещё один монумент в Ижевске. А вот в Ташкенте стоит такой красивый памятник.

	(13 слайд)

– Учреждён в 1972 году. Награждались – предприятия, учреждения, организации, воинские части и соединения, союзные и автономные республики, края, области, автономные области, автономные округа, города, за большие заслуги в развитии братской дружбы и сотрудничества между народами социалистических стран, укреплении мира, дружественных отношений между народами, за большой вклад в укрепление дружбы и братского сотрудничества. 

	(14 слайд)

Мы сегодня на уроке 

О дружбе разговор ведём.

Давайте в музыкальную гостинную заглянем 

И дружно песни о дружбе споём.

(Звучат отрывки деских песен «Улыбка», «Вот что значит настоящий, верный друг», «Песенка Бременских музыкантов»)

	(15 слайд)

– Дружба начинается с улыбки. Посмотрите, как весело улыбаются герои на этом рисунке! А почему им весело?

Дети читают стих.
– Сегодня у нас не просто урок. Мы попали на вашу выставку. Посмотрите, какие счастливые лица у героев ваших картин. (предварительно дети рисовали рисунки на тему «Дружба»)
– Теперь посмотрите на доску. Можно ли назвать наше произведение картиной или что-то не так? – собрать картину из отдельных кусков.
– Вспомните, какими качествами должен обладать друг? В парах запишите на лучиках. Прикрепите.

– Я подставляю руки к солнцу. Вам ничего не напоминает  этот жест? (если нет, то вспомните начало урока)

– Как бы вы назвали картину Чюрлёниса?

	(16 слайд)
4. Актуализация знаний.
– Картина называется «Дружба». Сам автор говорил: «Свет отделяется от тьмы и появляется надежда, что мы удержим свой «космический домик» на плаву в океане Вселенной».

 Ещё задолго до этой картины великий древнегреческий философ Платон говорил: «Дружба» – это размышление о стремлении людей к счастью, к братству, к красоте тихой, таинственной, сказочной. Дружба необходима нам как солнце, как воздух, как радость. Ею мы объединяемся, молимся, побеждаем. Дружба делает нас чище, светлее, добрее: «От красивых образов мы идем к красивым мыслям, от красивых мыслей – к красивой жизни».

	(17 слайд)
5. Подведение итогов.
– Не смотря не кажущуюся простоту, дружба – чувство очень сложное. Но человек должен иметь друзей, а вот выбрать нужного друга ваша не лёгкая задача…  

– А что вы запомнили про дружбу?

– Прочная дружба возможна только при соблюдении правил, главное из которых уважение друг друга и умение признавать свои ошибки. Дружба – это забота о друге и готовность прийти на помощь ничего не требуя взамен. 

	(18 слайд)

– Мой подарок друзьям!

Звучит клип группы «Барбарики»

	6. Домашнее задание.
– Кому понравилось на уроке – не было скучно, узнали новое, то можете взять домой кроссворд и решить.


